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Отчет
О работе школьного спортивного клуба «ЛИДЕР» за 2023-2024 учебный год

С июня 2021 года в МБОУ «СОШ № 3» создан и успешно функционирует школьный спортивный клуб «ЛИДЕР» - общественная организация учителей, учащихся и родителей, способствующая развитию физической культуры и спорта в школе. Замечательная идея увлечь физической культурой не только активных спортсменов, преданных любителей спорта, но и всех остальных учащихся школы, педагогов и родителей, была воспринята с энтузиазмом. Все участники воспитательно-образовательного процесса объединились вокруг общего дела: были определены цели и задачи клуба, разработана нормативно - правовая база ШСК: Положение ШСК, разработан и утверждён план ШСК, составлен план мероприятий, проведён конкурс, в результате которого родилось название ШСК «ЛИДЕР» появились эмблема.
Обязанности руководителя клуба исполняет Синельникова Екатерина Николаевна, учитель физической культуры, назначенный приказом директора от 26.09.2022.

Приоритетными задачами ШСК в 2023-2024 учебном году были:
· Пропаганда здорового образа жизни, личностных и общественных ценностей физической культуры и спорта;
· Вовлечение занимающихся в систематические занятия физической культурой и спортом вместе с родителями;
В 2023-2024 учебном году в рамках спортивно-оздоровительного направления в ШСК функционировали спортивные секции (ОФП, футбол, баскетбол, шахматы, настольный теннис и спортивный туризм), осуществляется соревновательная деятельность, проводятся спортивно-массовые мероприятия. В школьном спортивном клубе работают 2 педагога дополнительного образования и 3 учителя физической культуры. Общий охват детей – 132 человека.

В рамках деятельности ШСК проведено школьных спортивно-массовых оздоровительных мероприятий:
1. Подвижные перемены	
1. Кросс наций	
1. «Веселые старты»	
1. День здоровья	
1. Лыжня России
1. Спортивный турнир, посвященный Дню защитника Отечества, «футбол с папой»
1. Товарищеские матчи по футболу, баскетболу, волейболу, шахматам, настольному теннису.

Пропаганда физической культуры и спорта
При активной поддержки ШСК подготовлены и проведены внеклассные мероприятия, направленные на профилактику вредных привычек и асоциального поведения детей и подростков.
В рамках данной акции члены клуба вместе с родителями участвовали в турнирах по баскетболу и футболу, проведенных в школе.
Также пропаганда физкультуры и спорта отражена на спортивном стенде, сайте школы, где освещаются результаты спортивных соревнований и мероприятий.
Спортивный клуб «Лидер» ещё молод, но в нём начинают складываться свои традиции, есть результаты. Мы участвовали в муниципальных соревнованиях по футболу, волейболу, настольному теннису, шашкам и шахматам. Наши девочки и мальчики занимали призовые места в соревнованиях муниципального уровня. Двое ребят получили спортивный разряд по спортивному туризму.

